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Installés à la charnière du Plan d’Aou et de Saint Antoine depuis 2001, le Cosmos Kolej de Wladyslaw Znorko travaille à inscrire sa démarche artistique dans la vie de son quartier. La Compagnie est soutenue par la DRAC – Ministère de la Culture, la Ville de Marseille, la Région PACA et le Département 13 pour son activité de production et diffusion, mais aussi pour son implantation dans le quinzième arrondissement de Marseille, où elle a acquis une maison, une usine et un jardin. Ce lieu, la Gare Franche, qui ouvrira en 2007, lui permet d’ores et déjà d’ancrer son travail dans une réalité sociale, géographique, mais également de fabriquer une complicité avec un public proche et permanent. Il lui permettra aussi de travailler sur les questions de transmission et de compagnonnage vis-à-vis d’artistes plus jeunes, avec lesquels elle souhaite partager son expérience, aussi bien en termes artistiques qu’en termes de production.

Avec la Gare Franche s’invente un processus de rencontre et du « devenir voisin » au fur et à mesure des propositions faites par le Cosmos Kolej ou des sollicitations formulées par les habitants : plusieurs ateliers, rencontres ou spectacles sont organisés chaque année dans le lieu ou dans le quartier, amenant l’imaginaire à télescoper le quotidien. Au fil des années, la compagnie tisse donc une conversation poétique avec ses voisins, en prévision de l’ouverture du lieu, prévue pour le printemps 2007. Il s’agit autant pour la compagnie de travailler à l’intégration d’un équipement culturel dans son environnement, en allant à la rencontre des habitants de Saint Antoine et du Plan d’Aou, que d’inviter les voisins à franchir le mur symbolique que représente un théâtre et faciliter l’accès à la culture pour tous.

Un an avant l’inauguration, le Cosmos Kolej souhaite partager avec ses voisins  la question des usages publics, des accès, des circulations depuis le Plan d’Aou jusqu’à la Gare Franche, afin que le lieu puisse exister comme un espace de vie dans son quartier. Plusieurs projets sont à l’œuvre, comme la création de jardins collectifs en bordure de la Gare Franche, à la demande même de plusieurs habitants, ou encore un premier accueil en résidence, pendant une année, d’un collectif d’architectes, plasticiens et musiciens, le Bruit du Frigo. 

En réponse à Wladyslaw Znorko, qui écrit pas à pas les chroniques de Saint Antoine et du Plan d’Aou, le Bruit du Frigo propose, en concertation avec les habitants, d’inventorier les cheminements, mais aussi les frontières ou les seuils qui marquent le territoire jusqu’à l’accès à la Gare Franche, et d’en faire une cartographie. Ce travail, qu’il s’agira de mener en partenariat avec les associations du quartier, participera au processus de transformation urbaine, à travers, notamment, la création de plusieurs installations plastiques et sonores.

1) Description du contexte de l’action

L’implantation d’une compagnie au Plan d’Aou : modes d’ouverture et de voisinage 

1-1) La Compagnie Cosmos Kolej

Depuis sa fondation en 1981, le Cosmos Kolej est à la quête d’un langage théâtral universel. Wladyslaw Znorko, son scénographe et metteur en scène, conçoit des appareillages plastiques et poétiques et cultive l’art de transformer le spectateur en voyageur dans les faubourgs de son imaginaire.

Si la rue a abrité très tôt ses performances, il a demandé asile aux théâtres depuis une quinzaine d’années, poursuivant ainsi sa vie nomade.

Le Cosmos Kolej a produit et diffusé une trentaine de spectacles partout en France, mais aussi dans le monde. Il a dernièrement créé ses « Boutiques de Cannelle », d’après Bruno Schulz, qui marquent une pause après leur 42ème représentation. Une longue série au Théâtre de la Cité internationale aura notamment permis au spectacle de rencontrer un public nombreux. L’été et l’automne sonneront l’heure de la reprise, en France et à l’étranger, avec notamment une tournée transsibérienne accompagnée par France Culture.

En 2001, le Cosmos Kolej quitte Lyon pour rejoindre Marseille où Wladyslaw Znorko est installé. Il décide alors d’ancrer sa démarche artistique dans une réalité sociale et géographique et s’implante dans le quinzième arrondissement de Marseille. 

1-2) L’installation à la Gare Franche, charnière entre la Cité du Plan d’Aou et le noyau villageois de Saint Antoine

En juillet 2003, le Cosmos Kolej procède à l’acquisition de la Gare Franche, constituée d’une maison, d’une usine et d’un terrain situés à la charnière entre le village de Saint Antoine et la cité du Plan d’Aou.

L’opération, rendue possible par un emprunt bancaire, a été réalisée grâce à l’accompagnement du Ministère de la Culture / DRAC Provence - Alpes - Côte d’Azur, de la Ville de Marseille et de la Région Provence - Alpes - Côte d’Azur. La Compagnie prépare aujourd’hui la modification architecturale du site, afin de le mettre aux normes de sécurité, de le réhabiliter et d’en faciliter les accès.

En procédant à l’acquisition de la Gare Franche et en s’y installant, la Compagnie Cosmos Kolej a pour objectif :

· d’explorer différemment ses propres formes d’écriture et de création, 

· de créer un laboratoire du processus artistique en prise directe avec les habitants, avec un public considéré comme partenaire artistique, 

· de fonder un outil de production pluridisciplinaire, ouvert aux artistes plus jeunes, auxquels elle peut transmettre ses savoir-faire et expériences, 

· d’inscrire ces logiques de travail dans le maillage culturel existant, notamment dans les quartiers Nord.

Depuis 2001, il s’agit de faire de la Gare Franche un morceau de la ville, un espace de vie du quartier, afin que les habitants soient au plus près de la question artistique en cours dans le lieu. Cette volonté suppose de créer les moyens d’une appropriation du projet et de l’équipement lui-même, ce qui s’expérimente depuis 2001 à travers : 

- le développement de projets d’action culturelle autour des propositions artistiques de la Compagnie. Chaque année, plusieurs projets voient le jour à la Gare Franche : lectures autour du jardinage avec les personnes âgées de Saint Antoine, visites guidées mises en scène et scénographiées, rencontres autour des recettes de cuisine et de théâtre avec les femmes du Plan d’Aou, tournages de films avec les habitants, réalisations de vidéos et captations sonores autour de l’enfance au Plan d’Aou. Le Cosmos Kolej souhaite systématiser les occasions de rencontre et, ainsi, explorer un mode de voisinage qui implique les habitants au sein du processus artistique lui-même. Un partenariat se met également en place avec ARTE, dans le cadre de la diffusion gratuite d’œuvres cinématographiques à la Gare Franche, en direction du public de proximité. Le service culturel d’ARTE souhaite en effet accompagner le Cosmos Kolej en développant une action pilote en direction des publics en difficulté. 

- la mobilisation des réseaux sociaux, éducatifs et culturels. Un groupe de travail coordonné par le Développement Social Urbain, composé du Centre Social du Grand Saint Antoine, de l’ADDAP, de la MOUS, de la DDTEFP, de l’ANPE, des Compagnons Bâtisseurs, de la Maison de l’Apprenti, permet ainsi d’envisager une politique d’insertion et d’emploi pour le territoire, qui s’appuie sur la création du lieu. Depuis deux ans, plusieurs chantiers éducatifs ont permis de partager la création de la scénographie des visites guidées avec les jeunes du Plan d’Aou. Ils se transformeront, dans une logique d’insertion par l’économique, en un chantier d’insertion pour 20 personnes, pendant 12 mois, consacré à la réhabilitation de la maison (2007-2008).

- l’ouverture du lieu à tous et en permanence, notamment dans le jardin, qui se trouve être un espace de nature unique dans le quartier, dans l’espace multimédia, dans la buvette … Le Cosmos Kolej prépare activement cette ouverture en proposant aux habitants qui le souhaitent de participer à la création de jardins collectifs, permettant de créer les premiers usages publics du site. Le Cosmos Kolej travaille également avec les acteurs du renouvellement urbain sur le territoire afin de définir ses accès et les circulations à créer avec le quartier.

1-3) Le quartier et le contexte urbain

La Gare Franche se situe à la charnière du Plan d’Aou et de Saint Antoine, dans un territoire marqué par des appartenances culturelles, sociales et économiques très différentes, rythmé par des frontières naturelles, une falaise ou la ligne de chemin de fer.

Cependant, depuis la fin des années 1990, le quartier fait l’objet d’un ensemble de politiques publiques telles que le Grand Projet de Ville ou la zone franche, qui contribuent à sa lente mutation urbaine et économique.

Le diagnostic fait pour le secteur met en avant  la nécessité de : 

· désenclaver le Plan d’Aou et de mieux l’inscrire dans le tissu urbain,

· créer une plus grande mixité sociale,

· mieux diversifier les activités sur le territoire, en favorisant l’implantation des acteurs économiques, pour lutter contre un chômage endémique. 

Le Grand Projet de Ville met actuellement en oeuvre la destruction des grands ensembles, la reconstruction complète de l’habitat au Plan d’Aou et la reconfiguration des circulations qui lient la cité au village et au Bassin de Séon. Par ailleurs, sous l’impulsion de la Ville, une forte politique d’implantation économique a été permise par la zone franche depuis 2000, ce qui a donné lieu à un développement considérable de l’activité dans le secteur.

La Compagnie Cosmos Kolej souhaite, à travers son implantation à la Gare Franche, contribuer à la réflexion sur le partage de la qualité de la vie qui se dessine dans son quartier sous l’impulsion de la Ville. Il s’agit de mettre une démarche artistique au service d’un territoire, et de son développement culturel, éducatif, social, économique, urbain. 

Membre de l’association des Entrepreneurs de la Zone Franche, impliquée dans les projets sociaux du quartier, mobilisée par les enjeux d’aménagement et d’urbanisme, la compagnie travaille naturellement au rapprochement des différents acteurs qui font le territoire et, ce faisant, est amenée à contribuer à la transformation même de ce territoire.

2) Le projet d’action

Cartographies du Plan d’Aou

2-1) L’ouverture de la Gare Franche sur le quartier : démultiplier la proposition artistique

Depuis 2001, Wladyslaw Znorko « marche » le quartier autour de la Gare Franche, en explore la géographie et élabore sa propre cartographie.

Petit à petit, au fil des différentes invitations faites à l’occasion de propositions artistiques, la Gare Franche existe pour ses voisins comme une enclave poétique, tantôt appelée « la forêt » ou « le château ». Une sémantique propre au lieu se développe et se partage. 

Wladyslaw Znorko défend l’idée d’un univers développant la part belle à l’imaginaire, qui trouve logiquement sa place dans cet espace intermédiaire, où les friches à la végétation folle attendent leurs futurs aménagements, où une fracture géologique est qualifiée de « grand canyon », où une ancienne zone industrielle s’écoule le long de la voie ferrée Aix – Marseille.

Depuis 2001, Wladyslaw Znorko écrit, met en scène et/ou scénographie les petites et grandes histoires du Plan d’Aou et de Saint Antoine. Partageant un bestiaire avec le quartier, il relate ainsi le jour où le lion Johnny s’est échappé de son cirque et où, fourbu, il s’est étendu sous le platane de la place principale. Sous sa plume, les habitants deviennent les acteurs de chroniques édifiantes ; les limites du quartier sont repoussées ; sa rue centrale, des « champs élysées » fait l’objet de toutes les louanges. Le tout est affiché dans les vitrines.

Cette longue et lente rencontre, entre l’improbable intrusion de la poésie, la géographie et les habitants permet d’inventer un mode de partage, non seulement d’une aventure artistique, mais aussi du fonctionnement du futur lieu culturel.

En effet, un certain nombre d’usages publics possibles pour la Gare Franche sont progressivement identifiés, avec :

· la volonté de cultiver un potager, exprimée par de nombreux habitants,

· la pratique d’un chemin des écoliers qui enjambe plusieurs clôtures de la Gare Franche et de ses voisins,

· l’utilisation régulière du site par les enfants en centre aéré ou en atelier d’écriture.

En lien étroit avec la Ville et sur la base des désirs exprimés par ses voisins, le Cosmos Kolej se donne pour objectif de travailler à l’inscription permanente et progressive de la Gare Franche dans son quartier : comment donner une porosité au lieu, comment dessiner un projet qui donne une existence au désir collectif, afin de partager au mieux la démarche artistique … 

2-2) Résidence au Plan d’Aou : un projet pilote avec l’invitation du collectif d’artistes Bruit du Frigo 

Dans une année aussi stratégique que celle de l’inauguration de la Gare Franche, le Cosmos Kolej souhaite démultiplier les propositions artistiques dans le quartier en conviant quelques compagnons de route à développer leur propre mode de rencontre et d’échange avec les habitants. Il s’agit également d’inviter d’autres regards, complémentaires des siens, à réfléchir et contribuer à l’ouverture du lieu au quartier.
C’est au jeune collectif bordelais Le Bruit du Frigo, aguerri aux pratiques de transformation urbaine par l’Art, qu’il s’attachera à proposer une immersion au Plan d’Aou. Quatre résidences de quinze jours seront réparties de mai 2006 et à mai 2007, tout au long des travaux de mise aux normes de sécurité prévus sur le site.  Tout comme le Cosmos Kolej, le Bruit du Frigo est membre d’Autre(s)pARTs, un groupe de travail national créé sur la question des « Nouveaux Territoires de l’Art ». C’est dans ce cadre que leurs questionnements respectifs sur la place de l’art dans la ville ont pu se croiser.

Le Bruit du Frigo est un très jeune collectif d’architectes, urbanistes, plasticiens et musiciens, qui associe sa réflexion et sa recherche aux processus de transformation urbaine, et qui envisage sa démarche artistique comme un moyen d’interpeller et d’encourager les habitants à être acteurs de leur propre ville, à travers des processus de concertation. 

Le Bruit du Frigo s’installera au Plan d’Aou pour apporter sa pierre à l’inscription territoriale de la Gare Franche et proposera sa propre cartographie, entrant ainsi dans un dialogue avec Wladyslaw Znorko. Sa recherche se concentrera sur les passages - de l’urbain au rural, de l’habitat à l’économique, de l’immeuble au lotissement, de l’usine au théâtre - seuils, cheminements, ruptures, frontières, aussi bien physiques que symboliques, permettant ou empêchant de franchir le quartier et d’accéder à la Gare Franche. À travers un certain nombre de propositions architecturales et urbaines, d’installations plastiques et sonores, il contribuera à les mettre en évidence et à imprimer poétiquement l’imaginaire collectif, tout en participant à l’histoire du quartier et des communautés qui l’habitent. Il s’agira, sur la base de ces réflexions, de travailler sur la CONTINUITÉ du paysage urbain en le révélant.

Il s’agira de traiter du :

«  passage d’un état à un autre, 

passage d’un territoire à un autre, d’un espace à un autre, 

passage d’une situation humaine, sociale à une autre, 

passage de l’imaginaire au réel et du réel à la fiction, 

passage de l’observation à 

l’invention. 

Autant de situation physiques, sociales ou culturelles, de limites, de liens de franchissement, de seuils, de frontières, de rupture, d’entre-deux ou encore de mutation que Bruit du Frigo explorera sur l’année, un projet d’exploration urbaine impliquant les jeunes et les adultes du quartier, ainsi que la mobilisation de l’ensemble des partenaires de terrain ».

2-3) Un processus artistique facteur de rencontre et de transformation urbaine

Afin d’envisager la faisabilité du projet, l’équipe du Bruit du Frigo a d’ores et déjà pu se rendre au Plan d’Aou et discuter avec un certain nombre des habitants, qui détermineront bien sûr le déroulement de la résidence et du processus de création.

Depuis, l’équipe du Cosmos Kolej, les animateurs du Centre Social et les éducateurs spécialisés de l’ADDAP ont également beaucoup échangé sur l’arrivée du collectif dans le quartier, afin que les habitants soient en posture d’être les hôtes. Plusieurs autres organismes sont partenaires et accompagneront la résidence, comme la MOUS, le Développement Social Urbain, la Ville et les logeurs sociaux.

La cartographie s’élaborera au fur et à mesure du développement du dialogue entre le Bruit du Frigo et les voisins du Cosmos Kolej. Il s’agira de travailler avec les habitants sur les questions liées au cadre de vie, de les inciter à la curiosité active vis-à-vis de leur environnement, de tisser du lien social en développant les relations intergénérationnelles et interculturelles, de participer à l’invention du quotidien du quartier en imaginant et testant collectivement d’autres manières d’habiter, de vivre la ville, de faire usage de l’espace public.

Les premiers rendez-vous, qui détermineront les rencontres suivantes, sont mis en place pour le mois de mai et le mois de juillet, avec notamment :

· Une journée autour du « nettoyage » du quartier. 

Les logeurs sociaux se concentrant sur les objectifs d’aménagement, un climat d’immobilisme s’est lentement instauré concernant toutes les questions de gestion urbaine de proximité. Dans un contexte de chantier permanent, la cité connaît donc un état de dégradation croissant. Le 19 mai, une vingtaine d’habitants participera à une demi-journée consacrée à nettoyer l’espace public principal du quartier, devenu dangereux pour les enfants qui y jouent, du fait des morceaux de verre et des grillages rouillés qui le jonchent.
· Un atelier d’exploration urbaine mis en place pour les enfants du centre aéré pendant tout le mois de juillet, afin d’inventer et de tester la manière de mieux habiter le quartier, mais aussi d’en explorer et d’en découvrir la richesse : mauvaises et bonnes herbes, chemins, cabanes …

· Un chantier ouvert, proposant aux adolescents de participer à la transformation du quartier, à travers l’aménagement d’un lieu de vie collective comprenant la construction du mobilier d’extérieur et d’une piscine.

La construction d’un dialogue et de projets communs pour le quartier permettra progressivement aux installations de trouver leur place, ponctuant les espaces de vie ou les impasses, les lieux de partage et de conflits.

Le Cosmos Kolej s’attachera à ce que des traces écrites et sonores subsistent de ces interventions, en sollicitant notamment ses partenaires, tels que Radio Grenouille, ARTE, France Culture, Actes Sud ...

Ce projet de résidence du collectif du bruit du Frigo constitue également une première pierre pour envisager l’accueil et l’accompagnement de jeunes artistes en résidence à la Gare Franche, dans une logique de compagnonnage, tant sur une logique d’échange artistique que d’accompagnement en production. Le Cosmos Kolej souhaitera proposer aux futurs résidents d’envisager leur démarche artistique dans une immersion entre le Plan d’Aou et Saint Antoine.

Au mois de mai 2007, à l’issue de la résidence du Bruit du Frigo au Plan d’Aou, le Cosmos Kolej inaugurera la Gare Franche et l’ouvrira aux habitants du quartier, ainsi qu’aux publics de la ville et de la région. Autour de son dernier spectacle, Les Boutiques de Cannelle, il souhaite démultiplier les propositions artistiques dans le lieu, tout comme à Saint Antoine et au Plan d’Aou. Les travaux réalisés par le Bruit du Frigo, auxquels les habitants auront largement contribué, bénéficieront d’une place centrale. 

Ce projet sera soutenu et accompagné par plusieurs lieux, comme le Théâtre du Merlan, la Friche La Belle de Mai et Lieux Publics, l’objectif étant, pour ce qui les concerne, de contribuer à dynamiser un secteur de la ville.

À plus long terme, leurs contributions permettront de mieux accompagner les artistes en résidence dans le lieu et de diversifier les modes de présentation au public. Par ailleurs, est déjà en réflexion la constitution d’un outil commun, autour d’un journal culturel écrit avec les habitants.
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