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Cosmos Kolej – La Gare Franche

	Organisation juridique
	Association loi 1901

	Adresse
	7 chemin des tuileries

	Commune 
	13015
	Marseille

	Groupement de commune

Marseille Provence Métropole / 980 791 habitants

	

	Département
	Bouches-du-Rhône

	Région
	PACA

	Quartier en action
	Le Plan d’Aou

	
	


Historique 
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PRATIQUES ARTISTIQUES ET CULTURELLES          

Chaque année, plusieurs chantiers et ateliers sont proposés à la Gare Franche, au fur et à mesure des chantiers du Cosmos Kolej ou des sollicitations des curieux. Les visites guidées du site, les recettes de cuisine chorégraphiées, les défilés de mode dans les costumes des spectacles, les tournages de films, les réalisations de vidéos et les captations sonores autour de l’enfance sont autant d’éléments d’une recherche artistique. Le Cosmos Kolej systématise les occasions de rencontres et explore un mode de voisinage au sein du processus de création lui-même. 

Artistes présents sur le lieu : 

La compagnie Cosmos Kolej 

Disciplines présentes : 

Toutes disciplines, du théâtre au cinéma, des arts plastiques à la musique. 

Accueil d'artistes en résidence :

Après avoir demandé asile aux théâtres pendant une quinzaine d’années, le Cosmos Kolej ouvre également la Gare Franche à d’autres équipes artistiques, de France ou d’ailleurs. 

Il invite et accompagne artistes, compagnies et collectifs, dans leurs démarches artistiques, du théâtre au cinéma, des arts plastiques à la musique. 

ACTION  CULTURELLE    SUR  LE  TERRITOIRE

Partenariats avec les associations du quartier:

 À Saint Antoine, la Gare Franche veut être un lieu de rencontres. Il s’agit de croiser les publics, de diversifier les rencontres, d’aménager les contacts, de contribuer au lien social.

 « C’est dans cet objectif que nous travaillons avec l’ensemble des acteurs sociaux, culturels, éducatifs, économiques, les relais de l’emploi et de l’insertion professionnelle, en lien avec la Politique de la Ville, à développer les principes de coopération nécessaires à nos projets ».

Du jardinage à la cartographie, la Gare Franche connaît sa période de fondation, d’inscription dans la terre, dans l’histoire de son quartier et de Marseille. Il s’agit, pour le Cosmos Kolej, de faire du lieu un élément de réflexion sur la transformation de son quartier, mais aussi d’interroger la porosité de ses frontières, ses modes d’accès et de traversée, ses fonctions publiques malgré son caractère privatif. 

Depuis mai 2006, l’équipe bordelaise de Bruit du frigo, emmenée par Gabi Farage, s’est installée en résidence à la Gare Franche, pour en envisager, d’un point de vue artistique, les accès et les circulations depuis le Plan d’Aou. Il s’agit pour le Cosmos Kolej d’inscrire la Gare Franche de manière organique dans son quartier, de la lier à l’histoire collective, aux parcours individuels, aux enjeux sociaux et économiques, au développement urbain de sa ville. 

Tout au long de son année de travail, Bruit du frigo a exploré la métaphore de la continuité des jardins (intimes, privés, collectifs, partageables, communs, publics), par une investigation sur l’imaginaire et le désir au quotidien. Ateliers d’urbanisme utopique, repas d’état-major, construction d’une pépinière pour paysager le quartier et y proposer un espace public se sont enchaînés au Plan d’Aou.

Dès 2008, elle accompagnera de manière privilégiée les projets de récits urbains, de déploiement poétique dans un territoire, d’écriture cartographique. Elle appuiera les démarches qui, de manière microscopique ou macroscopique, interrogeront ses frontières, de celle du grand canyon du Plan d’Aou à celles des mondes européen et méditerranéen. 

De cette manière, elle pourra continuer à s’inventer et s’approprier son rôle auprès de son public et des curieux du quinzième arrondissement, de Marseille, du département, de la région voire plus loin encore.

La Gare Franche se trouve située au cœur des enjeux de transformation urbaine de la Ville. Accompagné par les aménageurs et les bailleurs sociaux, le Cosmos Kolej réunit ses complices, de Bruit du frigo à l’Ecole du paysage. Elle contribue ainsi à faire émerger la curiosité et les paroles de ses voisins sur la question même de leur quartier.

Désormais, le Grand Projet de Ville interpelle le Cosmos Kolej afin de reconduire la résidence de Bruit du frigo et de contribuer ainsi, d’un point de vue artistique, à la définition des programme d’aménagement du quartier.
CONTEXTE TERRITORIAL

Contexte démographique 

La population de Marseille Provence Métropole s’élève à 980 791 habitants soit 53 % de la population des Bouches du Rhône. Troisième agglomération  de France la Communauté Urbaine s’étire sur 60 475 hectares qui représentent 12% du  département (source INSEE, recensement de la population 1999).  

Contexte géographique 

Implantée dans le quinzième arrondissement de Marseille, la  Gare Franche se trouve à la charnière de Saint Antoine et du Plan d’Aou, dans la zone  franche, entre les entrepôts de L’Univers du Sommeil, ceux du Dock des Alcools et la  ligne de chemin de fer.    

Rapport avec la ville-centre 

Quartiers nord de Marseille    

Situation du logement : Zone d’Habitation à Loyer Modéré.

Contexte artistique : Zone sous-équipée en matière de structures culturelles.

Implantée dans le quinzième arrondissement de Marseille, la Gare Franche se trouve à la charnière de Saint Antoine et du Plan d’Aou, dans la zone franche, en pleine Zone Urbaine Sensible et dans le secteur du Grand Projet de Ville.

PLAN  DE  REQUALIFICATION  URBAINE

La Gare Franche est située en plein quartier du Plan d’Aou, au nord de Marseille.

Ce quartier est concerné depuis 2005 par un Plan de Rénovation Urbaine conventionné par l’ANRU..
La convention pluriannuelle de Rénovation Urbaine
 a été signée le 22 septembre 2005 entre les différents acteurs territoriaux et l’ANRU. 

Le pilotage stratégique du projet est assuré par le Groupement d’Intérêt Public du Grand Projet de Ville « Marseille Septèmes » en partenariat avec les maires de secteurs.
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« Le territoire de projet « Plan d’Aou / Saint Antoine / La Viste » situé dans le 15ème arr., au Nord de Marseille, constituait l’un des « pôles de projet » du Grand Projet Urbain qui a pris son origine lors de la mission de préfiguration d’Euroméditerranée. Dans ses analyses, cette mission avait en effet souligne que l’ambition du projet Euroméditerranée ne pourrait être satisfaite si « les Quartiers Nord » restaient dans leur état d’abandon.

La situation de quelques cités HLM et particulièrement celle du Plan d’Aou avait motivé particulièrement cette considération.

La cité du Plan d’Aou qui comptait à sa livraison (1970) 915 logements, connaissait depuis son origine de graves désordres techniques, engendrant une vacance avec pour conséquence une précarisation croissante des occupants.

Son isolement, sur un plateau, le Plan d’Aou, dominant la rade de Marseille, aggravait les difficultés contactées de ce grand ensemble
 ».

ACCOMPAGNEMENT DES POUVOIRS PUBLICS

-
Ministère de la Culture 

-
Ville de MARSEILLE 

-
Conseil Général PACA 

-
Conseil Régional PACA
�





Chronologie d’une construction :





( octobre 2001 : Installation à la Gare Franche


C’est dans d’anciennes usines de fabrication de fûts métalliques que la cie décide de s’installer. 


La Gare Franche, idéale pour inventer et fabriquer des aventures artistiques, est composée d’une usine, d’une maison et d’un jardin.





( Depuis 2001  - Wladyslaw Znorko explore Marseille par le Nord : en arpentant Saint Antoine et le Plan d’Aou, il inscrit la Gare Franche dans sa géographie, tisse une conversation avec ses habitants, l’arrime à une histoire commune et fondatrice. Petit à petit, à partir de ses propositions artistiques, la Gare Franche existe pour ses voisins comme une enclave poétique, tantôt appelée « la forêt » ou « le château ». 


La Compagnie y poursuit sa recherche artistique et l’expérimentation de nouvelles formes dans cet espace permanent. 





Grâce au soutien de ses partenaires, la Ville de Marseille, le Ministère de la Culture et le Conseil Régional, le Cosmos Kolej a pu faire l’acquisition du site et a procédé à sa modification architecturale.





( mai 2007 : Inauguration officielle du lieu





- Après avoir produit et diffusé ses spectacles en France et à l’étranger pendant vingt ans, le Cosmos Kolej, dirigé par Wladyslaw Znorko, a souhaité ancrer son travail dans une ville, dans un quartier. 





Implantée à la charnière du village de Saint Antoine et de la cité du Plan d’Aou à Marseille, la Gare Franche se trouve dans la zone franche, entre les entrepôts de L’Univers du Sommeil, ceux du Dock des Alcools et la ligne de chemin de fer.
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� « Rénovation Urbaine - Plan d’Aou / Saint Antoine / La Viste – Convention pluriannuelle de mise en œuvre » / http://www.anru.fr/article.php3?id_article=312


� Ibid. p.3





